

湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2025-06-

21

第 74 期

邮政重点推荐报刊

国内统一刊号

CN 43-0068

邮发代号 41-73

今日 8 版

总第 0483 期

一句话要闻

●近日，工业和信息化部发布《未成年人个人信息保护倡议》，推动企业严格落实未成年人个人信息保护义务。

●6月19日，国家禁毒办发布公告，决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制。

●6月20日，中央网信办、教育部、公安部等七部门联合发布倡议，决定于今年6月至12月在全国开展防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育活动。

雪峰山下的禁毒游园会

媒、警、校共建探索乡村禁毒宣传新路径



湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 李菁菁 罗忠初

当禁毒知识化作数字关卡的趣味谜题，当戒毒民警变身为校园里的安全导师，一场由媒体、警方、学校共同发起的乡村禁毒宣传实践，正在湖南西部山区勾勒出禁毒创新教育的清晰轮廓。

6月17日，湖南省女子强制隔离戒毒所（湖南省女子戒毒康复所）、湖南法治报往返千里，联合打造的“共筑禁毒屏障 同护少年成长”禁毒游园会，在雪峰山脚下的乡村学校——新化县水车镇红光小学拉开帷幕。双方以“资源整合+阵地共建+长效服务”的三位一体模式，将禁毒阵地建在校园、服务沉入乡村、影响辐射家庭，为解决乡村禁毒“最后一公里”做出有益探索。

创新载体激活乡村教育：从单向灌输到沉浸式参与

活动现场，宣传手册、展板与仿真毒品展示错落分布在校园操场，全方位、多维度劝诫青少年远离涉毒违法犯罪，切实提升青少年的毒品识别与防范能力。

创新设计的互动环节是本次禁毒游园会一大亮点。在摆满百余个仿真毒品、药品模型的“辨毒实验室”里，民警结合乡村常见场景，对“奶茶包”“巧克力”“跳跳糖”“曲马多”、“上头电子烟”等新型伪装毒品、麻精药品，讲解识别技巧。

“摇头丸的危害是什么？”“会让人变丑变笨！”五年级学生小丽清脆的回答，引发阵阵笑声。在禁毒“圈圈乐”“转转乐”“拍拍乐”等趣味关卡里，孩子们通过投掷套圈、转动转盘等方式，

轻松掌握防范毒品的实用技巧。

值得关注的是，新化县未成年人救助保护中心也派出5名志愿者全程参与活动，他们携带未成年人保护宣传手册与定制奖品，在“法治守护角”设置互动摊位，用情景模拟的方式演示识别危害、安全求助、后续保护等完整流程。

孩子们每完成一轮禁毒游戏，即可加盖一枚通关印章。原本晦涩的法律法规条文，转化为解锁游戏关卡的禁毒通关卡，可换禁毒文创周边及学习用品。这种寓教于乐的方式，让禁毒知识入脑入心。特别设计的“乡村禁毒微课堂”中，禁毒民警将抽象法律条文转化为生动的动画、漫画内容，课堂上不时传来阵阵笑声。

（转 02 版）



大山下的学校操场上，民警们已准备就绪，静待同学们课后参加禁毒游园会活动。
湖南法治报全媒体见习记者 余毓华 摄

① 在禁毒转转乐游戏区，学生正在回答抽到的题目。
何思媛 摄

② 在“无毒校园，快乐生活”禁毒课堂上，民警讲述从毒品到麻精药品的识别与防范。
何思媛 摄



③ 学生凭游戏通关卡兑换禁毒文创产品及学习用品。何思媛 摄



暴雨无情人有情
他们用行动
诠释担当

02

／导读／

我是检察官 | 真夫妻持假证，这婚怎么结？

03

4.7亿元“回归”申请执行人
郴州法院举行执行案款集中兑现大会

04



/ 导视 /

渣土车上演“变形计”
交警：罚款700元记9分

扫码观看湖南法治报视频号最新短视频